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Pöytäkirja

laadittu Suomen Teosofisen Seuran XIII:ssa
vuosikokouksessa Helsingin pitäjän Pakin-
kylässä S. T. S:n Paamajalla kesäk. 25*
26 p:nä v. 1920.

Enslmäinen kokouspälvä.

^ Perjantaina, kesäk. 25 p:nä klo 10,39 a. p. kokoutuivat
S., T. S:n jäsenet Tuonenkylan Temppeliin, Ja seuran yli-
sihteeri, tri John Sonck avasi kokouksen lyhyella puheeila,
jossa hän lausui osanottajat sydamellisesti tervetulieiksi ta-
hän T. S:n Suomalaisen osaston XIII:een vuosikokoukseen.
Ylisihteeri viittasi siihen velvoitukseen, joka T. S:nkin osalle
lankeaa näinä taistelun ja kamppailun aikoina, jolloin uudet
ihanteet ja uudet aatteet pyrkivät työntymään 

-esille. 
Mei-

dän tehtävämme on valmistaa se muotb, se ruumis, jonka
kautta maailmaa muodostavat suuret henkiset voimat faase-vät ilmenemään. Meidän tulee muodostua voimakkaaksi
aseeksi, jota suuret -kehityksen 

johtajat voivat käyttää työs-
sään saattaakseen Jumalan suunnitelmat toteutumaan 

- 
toi-

minnan maailmassa.
Ennenkuin varsinainen kokousohjelma aloitettiirr pidet-

tiin lyhyt mietiskelyhetki.

2§.
Toimitettiin yleinen nimihuuto, jonka perusteella vuosi-

kokoukseen oli saapunut kuudestatoista loöshista 84 jäsentä
sekä irtojäseniä 40 eli yhteensä 124 jäsentä.

3§.
Toimitettiin kokouksen virkailijoiden vaalit. Puheenjoh-

tajaksi valittiin A. A. saarnio, ztarapuheenjohtajaåsi Kyosti
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Laine ja pöytrikiriuriksi Antti Aho. Äaiteru laskijoiks! ja
oaltakirjain- tarkastajihsi valittiin E. E. Happoneh, A. Pih-
lajamäki, V. J. Kostiainen ja V. Nurmisalo. Paytlkirian !gr.-
håstajiksi valittiin Jukka Kuusisto ia Hj. Arvidsson. Val-
mistisoaliokuntaan valittiin Lahja Leppänen, Helmi Jalo-
vaara, Yrjö Lehtinen, Selma Mehtonen ja K. Laine kokoon'
kutsujana.

.4§.
Todettiin, että'kokous oli virallisesti päätösvaltainen, koska

se oli kutsuttu koolle sääntöjen mukaisessa järjestyksessä.

5§.

Ylisihteeri piti tervehdyspuheen, jossa hän lausui m. m.,
että T. S. on luonteeltaan kehittyvä, plastillinen organismi,
joka asettåa työnsä ja pyrkimyk§ensä aina kulloinkin vallit-
sevan tarpeen- mukaän.- 

-Ja 
seuran eri tehtävät tarjoovatkin

tilaisuudeh mitä erilaisimpiin pyrkimyksiin. Alkuaikoina koh-
distui seuran työ pääasiallisesti jäsenten kehittämiseen teo'
sofisissa tiedoissa ja elämänymmärryksessä. Senjäikeen 9n
nyt seurannut saavutettujen kykyjen ja tietojen käytännölli-
sön toteuttamisen aika. 

-Teosofit 
eri maissa ovat ryhtyneet

voimakkaaseen työhön uuden aikakauden valmistamiseksi
mitä erilaatuisiminilla työaloilla ja toimintatavoilla. Ylisih-
teeri huomautti, etta meillä Suomessa ehkä ollaan tässä suh-
teessa jonkun verran jälessä, mutta meidän on koetettava
päästä liiinteampään yhteyteen koko teosofisen liikkeen kanssa
ja muodostettava orira tbimintamme.yhdenmukaiseksi koko
äeuran johdon puolesta annettujen viittausten kanssa. Vuo-
rovaikuiusta emäseuran ja S. T. S:n välillä tuskin mikään
niin hyvin edistäisi, kuin teosofiseen kirjallisuuteen tutustu-
minen. Ylisihteeri teki sitten selkoa ulkomaalaisesta teo-
sofisesta kirjallisuudesta, jossa yhä enemmän käsitellaän elä-
män eri alöja teosofian-valossa. Kasvatusalaan.'ylisihteeri
samoin viittasi sekä kuvasi teosofien toimintaa kirkon uudis-
tamisen, vapaamuurariliikkeen y. m. virtausten piiris_lä. -
Kauniin' kuvauksen Amerikan teösofisesta keskuksesta Kroto'
nasta ylisihteeri myös esitti kokoukselle. Puhe-ensa.lopussa
ylisihtöeri painosti 

-sitä, 
miten tärkeätä on, että kaikki seuran

lyövälineet, .kuten kustannusliikkeet, kirjapainot y. m. ovat
Teosofisen Seuran itsensä omistamat.



6 §..

Esitettiin tervehdykset vuosikokoukselle. Ylisihteeri il:
moitti, että perustaja-ylisihteeri Pekka Ervast on pyytänyt
saada vuosikokoukselle lukea Teosofisen Seuran presidentiltä
Mrs Annie Besantilta saamansa kirjeen. Tähän suostuttiin.

Perustaja-ylisihteeri Pekka Eroast selosti ensin laajasti
niitä syitä, joiden johdosta hän oli kyseessä olevan kirjeen
saanut. Aluksi hän huomautti, ettei Teosofisessa Seurassa,
joka on vapaa totuuden etsijäin temppeli, minkdänlainen
pakotus ja auktoriteettivalta voi tulla kysymykseen, joten
siis kaikkia jäseniä ei voida pakoittaa työskentelemään esim.
niillä uusilla työaloilla, joita tri Sonck oli tervehdyspuhees-
saan esittänyt. Omasta puolestaan sanoi perustaja-ylisihteeri
edelleenkin pitävänsä kaikkein tärkeimpänä teosofisena työnä
teosofian sanoman levittämistä ja veljeyden toteuttamista
seuran omassa piirissä. Toiset jäsenet taas tekevät mie-
luummin muunlaistakin työtä. Siten onkin syntynyt kaksi
suuntaa seuraan, joista n..s. ,,uusi suunta" puhujan mukaan
sai syntynsä nimimerkki "Aänen maaseudulta" kirjoituksesta,
jossa kehoitettiin seuraa liittymään sosialistiseen liikkeeseen.
Tätä ajatusta oli Pekka Ervas.t Tietäjässä,vastustanut, koska
hänen mielestään seuran tehtavauä ei ollut sosialistisen liik-
keen tavoin puuhata veljeyttä maailmassa. Toiset jäsenet
taas, huomautti Pekka Ervast, olivat asettuneet kannatta-
maan nimimerkkiä ,Ääni maaseudulta", ja silloin oli jako
kahteen suuntaan selvä. Sittemmin olikin Pekka Ervast luo-
punut seuran johdosta, koska kaikki jäsenet eivät tahtoneet,
että olisi kuljettu enemmän niissä merkeissä, joita hän oli
pitänyt pyhinä. Sillä jos hän olisi jäänyt johtamaan seuraa,
olisi edelleen pidetty kiinni alkuperäisestä seuran tehtävästä,
siitä työstä, jonka seuralle antoivat H. P. B. ja Viisauden
Mestarit. Mutta, huomautti Pekka Ervast, vaikka uusi suunta
nyt sai vapauden, ei kuitenkaan saatu nähdä paljonkaan
kaunista työtä eikä veljellistä ajatusten vaihtoa. Uuden SUUItT

nan jäsenillä oli ikäänkuin katkera mieli vanhan suunnan
teosofeja kohtaan. Nain ollen kärjistyi tilanne suorastaan
seuran arvoa alentavaksi. Tämän johdosta oli viime tamrni-
kuussa Pekka Ervastin toimesta pidetty muutamien jäsenten
kanssa neuvottelu, jonka tuloksena oli, että vielä samassa
kuussa lähetettiin Mrs. Annie Besantille kirje, jossa esitet-
tiin suunnitelma S. T. S:n jakamisesta kahteen itsenäisesti
toimivaan osastoon. Presidentti oli jonkun ajan kuluttua
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lähettänyt lyhyen sähkösanoman, jossa oli luvannut kirjeellä
lähemmin selittää asiaa. Vasta mirutama päivä ennen vuosi-
kokousta oli tuo -l.<irje saapunut, jossa selöstettiin miten jako
voisi tapahtua. Pekka Ervast hriomautti vielä, että häri oli
näyttänyt Annie Besantille lähettämänsä kirjeen ylisihteerille,
jottei voitaisi sanoa hänen salassa vehkeiileen seuraa vas-
taan. Pekka Ervast luki sitten presidentin kirjeen ensin
englannin- sittert suomenkielellä. Sen sisällys oli seuraava:

,,Ofl monta tietä Korkeimman luo, ja ne-jotka seuraavat
viisauden ja toiminnan iieta ovat väitraisiråmalla asteellä
taipuvaisia olemaan eri mieltä ja molemmat ovat eri mieltä
hartauden tien kulkijain kansså. Juuri nyt minä personal-
lisesti luulen, että tänä aikana on meidän-velvollisuutemme
enemmän antaa rnaailmalle siitä mitä meillä on, kuin pa-
rantaa itseämme. Mutta jokaisen tulee päättää itsekseen, enkä
minä ketään tuomitse. En voi ymmäitää miksi joku pitäisi
leitzi ya.stustajanani. Maailmahan tarvitsee apua joka älaila.
Sentähden olen iloinen, että te kuljette omaa tietänne, koska
siten mahdollisesti voitatte joitakin,-joita minä en voisi voittaa.

Ei voi olla olemassa kahta seuraa samassa maassa, muutta-
matta perussääntöjä. Mutta te voisitte muodostaa kaksi teo-
soJista liittoa yhden kansallisen seuran piirissä, jotka kum,pifil työskentelisivät eri aloilla. Te vöisitte lcihtaa toista
näistä ja suunnitelmanne mukaan valita auttajairne. Ja ne,
jotka rakastavat tätä tietä, joka on erikoisen soliva tutkimuk-
sia varter, liittyisivät teidän osastonne jäsenilisi ja tekisivät
työtä teidän kanssanne. Naiden liittojen ei taivitsisi olla
maantieteellisiä. Tahi, jos pitäisitte sitå parempana, voisitte
muodostaa oman opetuspiiiinne, jossa voisitte tutkia niitä
aloja, jotka teitä miellyttävät. Jalkimainen suunnitelma ei
voisi käsittää E. S:n oppilaita siinä tapauksessa, että teillä
on erikoinen harjoitusjärjestelmä. Silla heidän täytyy seurata
määrättyä suuntaa, eikä harjoitella millään muulla ta-
valla. - He saavat aivan hyvin tutkia teidän kanssanne,
mutta he eivät sa.a jättää omia tutkimuksiaan eivätkä ryhtyä
muihin harjoituksiin. Teillä pitäisi olla yksi ylisihteeri kirje-
vaihtoa, looshi- ja jäsenkirjoja, y.m. ulkonaista tbimintaa varten,
mutta ulkopuolella tätä muodollista järjestelyä te voisitte
organisoitua (ärjestäytyä) omalla tavallanne. 

- 
Arvelen, että

täten saatte sen vapauden, jota haluatte, sääntöjä muuttamatta.
Olisitte näin ollen kaikki S. Teosofinen Seuia, kokoonpan-
tuna kahdesta liitosta, osastosta tai minkä ninren tahdotte
niille antaa, jotka toimisivat kumpikin erikseen .
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Luettuaan presidentin kirjeen, lisäsi perustaja-ylisihteeri
vielä, että täten Annie Besant siis tarjoo meille työnjako-
suunnitelman. Meidän olisi jakauduttava kahteen osastoon.
Kumpikin osasto toimisi aivan itsenäis.enä, yhteisenä ainoas-
taan 

- ylisihteeri. Kummallakin osastolla olisi omat johta-
jansa,-omat hallituksensa, omat taloutensa ja ory.a tygvaP?u:
lensa. Perustaja-ylisihteerin johtama osasto tulisi sitäpaitsi
luovuttamaan toiselle osastolle kaiken omaisuuden ja lähtisi
kulkemaan köyhänä kuin koditon vaeltaja. Puhuja huo-
mautti edelleen, että tästä ylen tärkeästä kysymyksestä voi-
daan päältää yleisen ääneqlyksen kautta, koska se_ei joltu-
nut vuosikokouskutsuun. Toinen osasto Suomen Teosofisen
Seuran Okkultinen Liitto on jo perustettu, ilmoitti Pekka
Ervast. Yhteisiä. sääntöjä pohtimaan voisi tämä vuosikokous
valita komitean. Jäsenille täytyisi lähettää tiedonanto, jotta
he voisivat ilmoittaa, kumpaan liittoon haluavat kuulua.
Perustaja-ylisihteeri lopetti puheensa huomauttaen, että näi'
den asioiden pohtiminen on erittäin tärkeätä ja suurimerki-
tyksellistä seuralle.

Puheenjohtaja ilmoitti, että mikäli perustaja'ylisihteerin
lausunto antaa aihetta mielipiteiden vaihtoon, voidaan ter-
vehdysten jälkeen välikysymyksen muodossa kyllä keskus'
tella niistä selityksistä, jotka perustaja-ylisihteeri antoi Annie
Besantin kirjeen synnystä, mutta lausunnon loppupuolella
esitettyjä ehdotuksia ei sitävastoin vuosikokousohjelman
nojallå ollenkaan voida ottaa käsiteltäväksi virallisen kokouk'
sen aikana.

Ylisihteeri John Sonck ilmoitti, että presidentti on myös
kirjoittanut muille jäsenille ylisihteerin kautta. Tämä toinen
kirje kuului seuraavasti:

,,Adyar rsfe20. Rakkaat veljetl Olön saanut kirjeenne.
Kirjoitin viime viikolla veli Pekka Ervastille, ettei Suomessa
voi olla muuta kuin yksi Teosofinen Seura ja yksi ylisih'
teeri, joka välittää tiedonantoja Päämajan kanssa. Mutta
siinä voi olla kaksi osastoa eli haaraa. Toinen laajempaa
toimintaa varten maailmassa, toinen tutkimusta varten. Vöitte
lukea kirjeeni. Toivon, että tämä tulee tyydyttämään teitä.
Teidan vilpitön: Annie Besant. Olen kirjoittanut myös toh-
tori Sonckille, ja eräälle naiselle, näyttelijättärelle, jonka ni;
men olen unohtanut." Ylisihteeri huomautti, ettei kirjeessä
mainittu hänelle osoitettu kirje ainakaan toistaiseksi ole saa-
punut perille.
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Kirjallisia tentehdyksitt vuosikokouksellg olivat lähettä-
neet Olga Salo, Hugo Valvanne, Matty Sonnöe ja rva Ahola"
Suallisen teroehdyksen vuosikokouks-elle lausui Valonheit-
td,jtt-looshin puolesta hra Virtanen, toivoen, että me viimein-
kin koettaisimme alkaa elää veljellistä elämää. Meidän pi-
täisi järjestää asiamme siten, että kaikki tuollainen itseliäs
hankaus keskuudestamme lakkaisi. Nythän siihen olisi hyvä
tilaisuus, kun kayttäisimme presidenttimme erinomaista neu-
voa. Toivoisin, ettei seqra olisi niin riippuvainen säännöistä
ja pykälistä ja ottaisi sopusoinnun takia tämän kysymyksen
esille.

Puheenjohtaja kehoittaa puhujaa esittämään vain looshin
tervehdyksen. Yleistä melua.

Virtanen lopettaa tervehdyksensä.
Rouoa Mölsri kehoittaa puheenjohtajaa laatimaan kaa-

van, jonka mukaan tervehdykset saa lausua.
RouCIa Kolkkala puhui Tie-looshin puolesta, valittaen

sitä masentavaa vaikutusta, jota eripuraiset kirjoitukset ja
kokoukset maaseudun teosofisissa piireissä saavat aikaai.

G. W. Heiskanen lausui muutaman sanan Kalevalan puo-
lesta.

Rauha-looshin edustaja toivoi, että tämä vuosikokous
yhdistäisi jasenet toisiinsa veljeyden ja rakkauden siteillä"

Jukka Kuusisto toi Kaleroo-looshin tervehdyksen.
Ylisihteeri pyysi tämän jälkeen oikaista pari kohtaa pe-

rustaja-ylisihteerin lausunnossa. Perustaja-ylisihteeri Pekka
Ervast oli nim. kyllä antanut tri Sonckille jaljennoksen kir-
jeestään, mutta vasta sen jälkeen kun se jo oli lähetetty In-
tiaan. Sitäpaitsi oli ylisihteeriä kielletty kenellekäan mitaan
mainitsemasta tuosta kirjeestä, joten ylisihteerillä ei ollut
tilaisuutta keskustella asiasta kenenkään kanssa. Klo 1,45
ip. julistettiin kahviloma.

Kokous jatkui klo 3,40 i. p.
Otettiin keskusteltavaksi perustaja-ylisihteerin antama seli-

tys presidentiltä saamansa kirjeen synnystä. Kysymyksen
käsittelyn aika rajoitettiin puoleksi tunniksi.

Yrjö Lehtisen mielestä Pekka Ervastin antama suullinen
selitys ei ollut tyydyttävä. Vaati luettavaksi presidentille
lähetettyä kirjettä
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Puheenj ohtaj apyysi puheenvuoroa huomauttaakseen, että
Pekka Ervastin setö§tus suuntakysymyksestä oli harhaan-
viepä. Ei näet voi tehdä eroa sosialistien ja ei-sosialistien
välillä suuntajaossa. Kumpaankin suuntaan kuuluu jäseniä
eri pqolueista. Sitäpaitsi oli ,,4äni maaseudulta" ainoan-
laatuinen ilmiö. Hänen esitystään ei kukaan myöhemmin
ole kannattanut.

Hj. Aroidsson, Helmi Jalooaara ja Kyösti Laine kan-
nattivat Lehtisen pyyntöä, joka koski A. B:lle lähetetyn kir-
jeen lukemista.

Perustaja-ylisihteeri ilmoitti, ettei hänellä ole kopiota
tuosta kirjeestä mukanaan, koska ei tietänyt Tampereelta
lähtiessään tämän asian tulevatt vuosikokouksessa esille.

V. Virtaneru, E. E. Happonen, G. V. Heiskanen, A. Pih-
lajamcrki ja J. R. Hannula kannattivat selityksen hyväksy-
mistä ilman mitään epäilyksiä perustaja-ylisihteerin kirjeen
suhteen.

Helmi Jalooaara paheksui sitä tahdittomuutta, että yksi-
tyiset henkilöt salassa kääntyvät presidentin puoleen tehden
ehdotuksia seuran jakamisesta. Kaikenhan pitäisi mennä yli-
sihteerin kautta. Ehdotti toisessa puheenvuorossaan, että
presidentille tehtäisiin selkoa perustaja-ylisihteerin kirjoituk-
sista Tietäjässä ja Jäsenlehdessä.

Hilda Pihlajamriki lausui, että silloin olisi myös Helmi
Jalovaaran kirjoitukset lähetettävät.

Useat puhujat vastustivat minkäänlaisten selostusten lä-
hettämistä seuramme riitaisuuksista Annie Besantille.

Perustaja-ylisihteeri huomautti, ettei uuden osaston syn-
tyminen ole mikään leikin asia. Osasto on jo syntynyt, se
on jo perustettu ja nyt on ryhdyttävä sellaisiin toimenpitei-
siin, että se saadaan lailliseksi.

Katten nostolla päätettiin, ettei presidentille kiheteta mi-
tririn selostuksia eri kirjoituksista.

Puheenjohtaja ilmoitti, että -koska perustaja-ylisihteerin
ehdottamat erinäiset muutokset seuran sisäisessä kokoon-
panossa ovat tehdyt varsinaisen vuosikokousohjelman ulko-
puolella, niin ei niistä nyt voida keskustella eikä päätöksiä
tehdä, vaan on nyt siirryttävä päiväjärjestykseen. Mutta var-
sinaisen ohjelman jälkeen voidaan niistä kyllä epävirallisesti
keskustella.

Perustaja-ylisihteeri Pekka Ervast kuitenkin vielä halusi
asian esille ottamista ja ilmoitti toistamiseen, että tällainen
uusi liitto, .S. T. S:n Okkultinen Liilto todella on perus-
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tettu. Siihen on ollut oikeus Annie Besantin kirjeen perus-
teella. ,

Puheenjohtaja keskeyttää perustaja-ylisihteerin, kieltäen
keskustelun tästä kysymyksestä. Puheenjohtajan menettelyn
vastustamiseksi ja puolustamiseksi syntyy yleinen epäjärjes-
tys, jonka johdosta puheenjohtaja keskeyttäa kokouksen vii-
deksi minuutiksi.

Viiden minuutin väliajan jälkeen puheenjohtaja uudel-
leen ilmoittaa, että hän- katsoo velvollisuudekseen puheen-
johtajana noudattaa vuosikokousohjelm aa ja kieltää' sellais-
ten ehdotusten käsittglyn, joita ei sääntöjen mukaisessa jär-
jestyksessä ole hallitukselle jätetty ja painettu jäsenille lähe-
tettyyn vuosikokouskutsuun.

7§.
Luettiin ja hyväksyttiin ylisihteerin vuosikertomus.

8§.
Tilintarkastajien lausunnon nojalla myönnettiin hallituk-

selle tilivapaus. Tilikertomus oli kokouksen alussa jaettu
kaikille osanottajille.

e§.
Lippuäänestyksellä valittiin hallitukseen uusiksi jäseniksi

Niilo Rauvala (170 ääntä), Jussi Snellman (102 ääntä), Edwin
Larsson (95) vakinaisiksi jäseniksi ja varajäseniksi Jukka
Kuusisto (851 ja Hj. Arvidsson (83).

S euran kustannusto iminta

10 §.

Kysymyksen S. T. S:n kustannustoiminnasta alusti yli-
sihteeri. Alustuksessaan tri Sonck painosti sitä, miten tär-
keätä on, että seuralla itselläan on määräämisvaltaa teosofi-
sen kirjallisuuden kustantamisessa maassamme. Ylisihteeri
ehdotti sen takia, että vuosikokous päättäisi, että seura joko
oman kustannusliikkeen ja kirjapainon muodossa tai muu-
ten, alkaisi julkaista teosofista kirjallisuutta. Rahaa voitai-
siin hankkia erilaisilla keinoilla: ottamalla esim. 300,000 mkn
laina päämajan kiinnitystä vastaan, arpajaisilla, antamalla
ulos obligatsioneja määrätyllä korolla ja lunastamisajalla y.
m. keinoilla.



11

Laine ehdotti osuuskunnan perustamista kustannustoi-
mintaa varten. Asia olisi lähetettävä valmistusvaliokuntaan.

J. R. Hannula luki O. Y. Tietäjän toimitusjohtajan, hra
Peltolan kirjelmän vuosikokoukselle, jossa hra Peltola selosti
O. Y. Tietäjän syntyä ja toimintaa ja ehdotti hyväksyttäväksi

,että S. T. S. ostaa Heikki Peltolalta Kustannusosake-
yhtiö Tietäjän osakkeita 412 kpl. nimellisarvosta eli Smk.
100: - kappaleelta. Kauppahinta Smk. 71,200: - makse-
taan siten, että seura antaa Peltolalle velkakirjan mainitulle
summalle, jolle velalle seura antaa ensimäisen tai toisen
kiinnityksen omistamaansa Päämajan nimellä tunnettuun
palstatilaan ia siellä sijaitseviin rakennuksiin. Kauppakirja
tehdäan sekä velkakirja laaditaan ja päivätään kuluvan kuu-
kauden 28 p:nä. Velalle lasketaan 6 '/o vuotuinen korko
siitä päivästä alkaen, jolloin seura myymistään osakkeista
kauppahinnan loppusumman nosti, eli 5 p:stä marraskuuta
1919. Velka erääntyy takaisin maksettavaksi yhden vuoden
kuluttua siitä päivästä lähtien, jolloin se irti sanotaan. T ä m ä
ehdotus on heti tässä vuosikokouksessa sel-
laisenaan hyväksyttävä, sillä näillä ehdoilla
en myöhemmin tule esitystä tekemään.*)u Kir-
jelmä säilytetään kokonaisuudessaan seuran arkistossa liit-
teenä vuosikokouksen pöytäkirjaan.

Lyhyen keskustelun jälkeen hyrtriksyi kokous yksimieli-
sesti ylisihteerin ehdotuksen, jonka mukaan seu.ra itse muo-
dossa tai toisessa alkaa harjoittaa kustannustoimintaa.
Pelt_olan kirjelmän johdosta ei kokous tehnyt mitään päätöstä.

Sitten aikoi perustaja-ylisihteeri Pekka Ervast tehda il-
moituksen "Okkultisen liiton" jäsenille. Puheenjohtaja ei
sitä kuitenkaan sallinut, huomauttaen, että yksityisluontoiset
ilmoitukset ovat tehtavat vasta virallisen kokouksen lopussa.
Perustajaylisihteeri ilmoitti kuitenkin,Okkultisen liitoå. ko-
koutuvan Pihlajamäellä, kehoittaen liiton jaseniä saapumaan
kokoukseen, sekä poistui Temppqlistä useiden jäsenten seu-
raamana.

Taloustoimikunnan ehdotus pd,dmajasta.

ll §.
Taloustoimikunnan ehdotus oli myös kokouksen alussa

jaettu kaikille jäsenille.

*) Harvennus hra Peltolan. Pöytäkirj. huom.
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Luitinen ehdotti, että ehdotus hyväksyttäisiin sellaisenaan.
Helmi Jaloaaara huomautti, etta ellei kokous keksi ioi-

takin käytännöllisiä toimenpiteitä, ei mietinnöllä sellaisenäan
ole mitään merkitystä.. siinä ei ole ehdotettu mitä pää-
majalla nyt juuri on tehtävä.

v. J. Kostiainen lausul että jos huoneet laitettaisiin vuok-
rattavaan kuntoon, saataisiin niista turoja ainakin 4,000 mk.
joka riittäisi korvaamaan päämajan menot. paämaja ei suin-
kaan tule kaatamaan seuraa nurin.

Ylisihteeri kannatti- myös taloustoimikunnan mietintöä,
mutta ehdotti että hallituksen avuksi päämajan ,hoitoa var-
ten valittaisiin komitea tai oaltuutettaisiin hattitus kaytta-
mririn apunaatt asiantuntijoita. :

Kokous hyväksyi ylisihteerin jälkimäisen- ehdotuksen.
Kun asia oli jo päätetty annettiin Tuomo Tuiskulle vielä

ylimääräinen puheenvuoro, jossa hän kysyi, miten kokous
maitaisi suhtautua sellaiseen ajatukseen, 1-os seuralle esim.
tarjoutuisi tilaisuus vaihtaa nykyinen päämaja ösim. n. 4 t.
matkan päässä Helsingistä sijaits-evaan maatiläan, jossa maan-
viljelys k1n11atlgisi .ja. jossa seuran työntekijat viihtyisivät ja
voisivat siellä ilmaiseksi asua.

Kokous päättyi noin 9 aikaan illalla.

Toinen kokouspäivä.
' Kokous aloitettiin mietiskelemälla antautumista teosofi-

seen työhön.

12 §.
Ylisihteerin ehdotuksesta päätettiin lähettää tervehdys-

sähkösanoma Annie Besantille.

i3 §.
Paatettiin merkitä pöytäkirjaan, että kokouksessa ori pekka

Ervastin samaan aikaaq järjestämän Iuentotilaisuuden joh-
dosta huomattavasti vahemriian osanottajia kuin edellijenä
päivänä.

Seuran propagandatyö.

14 §.
Helmi Jaloaaara alusti kysymyksen seuran propaganda-

työstä, huomauttaen teosofisen sanoman levittamisen tarkey-
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destä etenkin nykyaikana ja tehden selkoa niistä tuloksista,
joita propagandatyön alalla useissa maissa jo on saavutettu.
Meillä Suomessa sitävastoin on tämä työ vielä aivan alul-
laan. Meiltä puuttuu tällä alalla tarkoituksenmukaista jär-
jestystä ia johdonmukaisuutta. Ei ole olemassa yhtenäistä
suunnitelmaa propagandatyön järjestämiseksi eri osissa maata.
Kokous hyväksyi yksimielisesti seuraavat ponnet:

1) Perustetaan erikoinen kansallisen luennoitsijan toimi.
Tällöin tulee looshisihteerin virka tarpeettomaksi.

2) Jokaisessa teosotisessa keskuksessa, looshissa ja luku-
piirissä koetetaan saada aikaan säännöllisesti jatkuvat teo-
sofiset luennot, joko siten, että paikalliset teosofit itse luen-
noivat tai siten, että he lukevat valmiita, tätä tarkoitusta
varten toimitettuja esitelmiä.

3) Jokaiseen teosofiseen keskukseen on perustettava teo-
sofisia kirjastoja, joiden aukioloajasta ilmoitetaan paikalli-
sessa sanomalehdessä.

4) On perustettava joku määrä kiertäviä kirjastoja, joita
pyydettäissä lähetetään -eri paikkakunnille.

5) Kokous kehoittaa jäseniä Amerikan Yhdysvalloissa val-
litsevaan tapaan lähettämään ystävilleen ja tuttavilleen lento-
lehtisiä, joihin lähettäjä kirjoittaa omistuksen.

6) On ryhdyttävä kustantamaan lentolehtisiä sekä jatket-
tava konekirjoitettujen esitelmäsarjojen toimittamista.

7) Teosofiset kesäkurssit on vastedes järjestettävät etu-
päässä teoso-fisten työntekijäin työhönsä valmistamista sil-
mällä pitäen.

8) Propagandatyön järjestäminen jätetään hallituksen huos-
taan ja valtuutetaan hallitus asettamaan toimikuntia työnsä
edistämiseksi. Alustaja oli sitäpaitsi ensimäisessä ponnessa
ehdottanut looshisihteerin viran lakkauttamista, mutta koska
tämä ehdotus kuitenkin sisälsi sääntöjen muutoksen, ei sitä
hyväksytty. Myöskään ei voitu mitään päättää kannatus-
liiton vastaisesta toiminnasta, koska kannatusliiton säännöt
jo edellyttävät määrätynlaista toimintaa.

15 §.

Looshisihteeriä ei tällä kertaa valittu.

,u§
Kannatusliiton sihteeriksi valittiin G. V. Heiskanen.
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Hallituksen ehdotukset l-4.

17 §.

Hyväksyttiin hallituksen ehdotus n:o 1, joka sisältää sen,
että seura tästälähtien asettuisi sille periaatteelliselle kan-
nalle, että jäsenmaksuista koituvien varojen olisi korvattava
seuran vakinaiset, juoksevat menot.

18 §.

Hallituksen ehdotus n:o 2 hyväksyttiin siinä muodossa,
että jäsenlehti lakkautetaan, mutta lähetetään tiedonannot
loosheille ja irtojäsenille kiertokirjejärjestelmää noudattaen.

le §.

Suomen Teosofisen Seuran hallituksen ehdotuksen joh-
dosta vakinaisen jäsenmaksun ja sisäänkirjoitusmaksun ko-
roittamisesta kuluvan vuoden alusta alkaen päätettiin yksi-
mielisesti seuran sääntöjen 31 §:n mukaan, että S. T. S:n
sääntöjen 5 § muutetaan seuraavalla tavalla kuuluvakSi:

5 §. Jokainen jcisen maksaa sisd.rinkirfoitusmaksuna
I0 mk. sekri looshiid.sen ztuosimaksuna 30 mk., irtoitisen
40 mk., paitsi jos samasta pe'rheestri sekri mies ettti rtaimo
ooat kumpikin searan jrisenid,, iolloin toinen maksaa oain
20 mk. Erityisissri tapauksissa on auosikokouksella oikeus
mcirirötri liscio e rotus.

Päätöksen sanamuoto luettiin ja tarkastettuna hyväk-
sYttiin' 

2o 
's'

Hallituksen ehdotus n:o 4, koskeva 35,000 mkn kiinni'
tyslainan anomista Suomen Saastöpankista;_hyväksyttiin siinä
muodossa, että vuosikokous valtuuttaa hallituksen ottamaan
Helsingin pitäjän Pakinkylässä sijaitsevaa, seuran omistamaa
BjörckSackän tilaa N:o 4 vastaan niin suuren kiinnityslainan
kuin hallitus katsoo tarpeelliseksi.

2r §.

Hallituksen tulo- ja meno-arvioehdotus v:lle 1921 hyväk-
syttiin ja valtuutettiin hallitus poikkeamaan siitä, mikäli vuo-
sikokouksen tekemät päätökset sitä vaativat.



22 §.
Tilintarkaetajiksi ja hallituksen

littiin E. E. Happonen ia V. J.
minen ja E. Leimu.

l5

toimintaa tarkastamaan va-
Kostiainen, varalle A. Sal-

Antti Aho,
pöytäkirjuri.

23 §.
Seuraavan vuosikokouksen aika ia paikka päätettiin jät-

tää hallituksen päätettäväksi.

Teosofikodin p erustamine n.

24 §.
Ylisihteeri alusti kysymykqen teosofikodin perustamisesta.

Alustaja lausui, että joko voitaisiin aluksi rajöittua vain seu-
ran toimiston perustamiseen Helsinkiin tai sitten koettaa
hankkia aivan oma talo tai osake johonkin vasta rakennet-
tavaan taloon. Rahaa tätä tarkoitusta varten voitaisiin ke-
rätä samalla tavalla kuin oli puhetta kirjapainoasian yhtey-
dessä.

Keskusteltuaan asiasta puoleen ja toiseen, pttdtti kokous
antaa hallituksen huostaan teosofikoti-asian ajamisen ja
oaltuutti hallituksen ryhtymtitin toimenpiteisiin oaroien
hankkimiseksi trimrin taikoituksen toteuttainiseksr, joko aipa-
jaisten avulla tai muilla luvallisilla keinoilla.

Kokous loppui hra Varjangon pianonsoitolla.

Kokouksen puolesta:

A. A. Saarnio,
puheenjohtaja.

P_öytäkirjan olemme tarkastaneet ja hyväksyneet.
Helsingissä, elokuun 18. p:nä 1920.

Jukka Kuusisto. Hjalmar Aroidsson.

. . .Allekirjoittanut oli ,kokouksessa .saapuvilla vain l0 ensimäisen pykälän
käsittelyn aikana, joten en jälkiosasta voi mitään sanoa.

Jukha Kuusisto.
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.S. T. S:n Tiliasema.

Varat:
Käteisvarat l,3l 1: 76
Pankissa 4,685: 34
Irt. ja kiinteimistö . 82,608: 72
Arvopap 10,100: -

Smk 98,705: 82

Velat:
Eri henkilöille

Puhdas omaisuus

Smk 9,339:

Smk 89,366: 73

Voitot:
Jäsenmaksuja 76,252: 95

1,670: -839: 53
tAJ62tTA
4,523: 98

Vuokria
Sekalaisia tuloja

Tappio
Smk 23,,286: 46

Tappiot:
Kulunkeja. 17,813:
Jäsenlehti . 3,359:
Korkoa . 2,113:

Smk 23,286: 46

T i I int arka s tu s k e rto mu.s.

Valittuina tarkastamaan Suomen Teosotisen Seuran tilejä
v:lta 1919 saamme täten tarkastuksen päätyttyä lausua seu-
raavaa:

1) että 2915 1920 oli kassassa rahaa tilikirjojen osot'
tama määrä;

2) että kirjoihin merkityistä menoeristä löytyi vastaavat
kuitit;

3) että tilinpäätös on oikea ja kirjanpito asiallisesti
oikein suoritettu; 'ja

09

83

63
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-ti että seuran talous, kuten tiliasemasta näkyy, valitet-
ta;asi edelleen on tuottanut tappiota.

Koska kirjanpito ei ole antanut aihetta asiallisiin muistu-
:::ss::lr, eildotarnme, että hallitukselle myönnetään tilivapaus.
Se'-:;a: talouden hoito olisi kuitenkin vastaisuudessa säatet-
:a;a :uioa tuottavalle kannalle.

He!singissä, toukok. 8 p. 1920.

!'.iö l/. Rimppi. Toioo Vitihka.
Vuosikokouksen valitsemat tilintarkastajat.

S. f. .§. taloudellisen toimikunnan mietintö.

Taloudellinen toimikunta on harkittuaan seuran talou-
ceiiista asemaa ja sen vastaista järjestämistä havainnut seuran
ornistacssaan päämajassa kiinteistön ja tarpeellisia raken-
:luksia nykyisissä vaikeissa olosuhteissa olevan erittäin onnel-
lisessa asemassa ja omaavan menestykselliselle aatteenlevitys-
tr-öile suotuisat edeliytykset.

Kun seuran toiminta alkaa kehittyä terveelle ja järkipe-
räiselle pohjalle, tarvitsee seura päämajan maineen ja rakän-
nuksineen omiin tarkoituksiinsa, ja voitaisiin niitä mieles-
tämme käyttää seuraavasti:

Tonttulaa 1. Seuran toimistoa; 2. Seuran äänenkannat-
tajaa toimitusta ja toimistoa; 3. Kirjastoa; 4. Kustannus-
liikettä ja 5. Seuran toimihenkilöiden asuntoja varten.

Temppelid f . iuento- ja kokoushuoneeksi kesäisin ja 2.
varastoh.uoneeksi talvisin. Sitäpaitsi voitaisiin sitä vuokrata
kokous-, kurssi- ja luentohuoneeksi muille järjestöille.

Piippalaa teosofista opistoa varten. Siihen voidaan jär-
jestää kansanopistontapainen kasvatuslaitos teosofisia ty-ön-
tekijöitä varten.

Meat voidaan viljellä seuran omaan laskuun. Siinä tar-
joutuu teosofisen opiston oppilaille ja teosofiseile nuorisolle
tilaisuus virkistävään ulkoilmaliikuntoon ja käytännölliseen
puutarha- ja taloustyön harjoitteluun.

Paämajan tämäntapaisesta käytöstä on laskettava vuokraa
vähintään 10,000 mk. vuodessa ja kun Paämajan vuotuiset
juoksevat menot nousevat noin 4,000 mk:aan, huomataan
påämajan tällätavoin käytettynä tarkoituksenrnukaisesti kan-
nattavan itsensä.

2
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. Tämantapainen. iärjestely ei vaadi suuria pääomia, vaan
voidaan rakennuksiå läittaa-käyttökuntoon sikdti tun tårveiiä

" ilmaantuu.

II.

. Pää.maja. saadaan heti kannattavaksi parantamalla talou-
denhoitoa ja .vuokraamalla tempperi y. m. vapaana olevat
huoneet tarkoituksenmukaisesti.

III.

Jos teosofisella liikkeellä suomessa ei vielä katsota ole-
vqn.. yllämainitunlaista toimintaa vastaavia menestymisen
edellytyksiä eikä työntekijöitä, jotka tallaisia työpaikl<oia ia-välineitä tarvitsevåt, voidaan paamaja myydå äoettvttäeii,
että siitä saatu pääoma voidaan käyttäa seu?an tarkoitu[ai;
vastaavammin.

Helsingissä toukokuun 28 p:nä 1920.

Yrjö Lehtinen. Niito Rauoata:. Atpi Rtiisdnen.
J. A. Tukiaineru. J. Ruohisto. V. J. Kostiainen.

I

i
I

I
I

I

I



Vuosikertomus vrlta 1919.

-icsenet ja looshit. Seuramme on vuotena 1919 vähen-
:'.':st 80:llä jäsenellä, joista 15 on eronnut, 8 kuoilut ja 50
:o:stettu kirjoista. Uusia jäseniä on liittynyt 85, ja oli jä-
se::luku vuoden vaihteessa 595. Viimeisten kolmen vuoden
it::ruessa ovat jäsenet tuntuvasti uusiutuneet. Vanhoja voi-
n:ia on poistunut ja uusia tullut tilalle. Seuran koko toimin-
laiautena on Suomessa ollut 1252 jäsentä.

,Yeuoottelukokous. Teosofisessa toiminnassamme oli uutta
ka<si päivää kestäneen neuvottelukokouksen järjestäminen
joulukuun 27-28 p:nä Helsinkiin. Lukuisasti oli sinne saa-
punut jäseniä, useita maaseudultakin. Tärkeä merkityksensä
oli varmaan tuolia yhdessä olollamme seuramme asioitten
iiehitykselle.

Propagandatyö. Toimintavuoden aikana kävi yiisihteeri
r-hdessä looshisihteerin neiti Helmi Jalovaaran kanssa kah-
deksassa looshissa tervehdyskäynnillä. Yhteensä pidettiin
iällä matkalla 15 julkista esitelmää Herra Hannula on
jaikanut entiseen tapaansa esitelmätoimintaa ja kirjojen kaup-
paamista. -- Parin kuukauden aikana piti hra Yrjö Lehtinen
esitelmiä etela- ja lansi-Suomessa. Vuosikokouksen jälkeen
piti perustajaylisihteeri Pekka Ervast muutaman luennon
päämajalla. Helsingissä, Bulevardink. 7:ssä ovat pitkin vuotta
jatkuneet teosofiset esitelmät. Luennoitsijoina ovat olleet
neiti Helmi Jalovaara, herrat Yrjö Lehtinen ja G. V. Mus-
tonen.

Juhlat. Joitakin teosofisia juhlatilaisuuksia on vuoden
kuluessa toimeenpantu. Syyskuun 14 p:nä oli yleinen työn-
alkajaisjuhla. Marraskuun 17 p:nä T. S:n 44,:nettä vuosi-
päivää vietettiin juhlallisesti. Väinö Valvanteen muisto-
juhla toimeenpantiin maaliskuussa. - Pitkänäperjantaina oli
Kalevala-looshin järjestämä_ matinea Teosofilehdän hyväksi.

Uus-kristillinen liike. On syytä vielä tässä mainila Art-
turi Vesenterän Bulevardink. 7:ssä pitämät r-aamatulliset esi-
telmät ja hänen alotteestaan syntynyt Uus-kristillinen liike.
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Looshityö on
tomuksensa ovat
looshit:

jatkunut entiseen tapaansa. Vuosiker-
lähettäneet tähän mennessä seuraavat

Aatto-loosåi Oulussa. Kuluneena vuonna on kokouksia
pidetty entiseen tapaan kaksi kertaa viikossa, sunnuntaina
klo 5-7 j.p.p. avonaiset kokoukset, joiden ohjelmana on
ollut: keskustelukysymys, lyhyt esitelmä, lukeminen ja vapaa
keskustelu; sekä torstaina klo 7--9 j.p.p. jäsenten keskei-
set, ohjelmana: hiljainen mietiskely, keskustelukysymys ja
lukeminen. Sen ohella oli alussa vuotta joka toinen sun-
nuntai klo 7-9 j. p.p. kuulustelutunti, jolloin koulumaisesti
tutkittiin teosofian teoreettisia oppeja. Kukin jäsen oli vuo-
ronperään kuulustelijana, sovittiin yhteisestä pohjakirjasta,
jota käytettiin oppaana ja lisätietoja oli kunkin hankittava
kykyjensä mukaan. Nama hetket olivat hyvin selventäviä
ja opettavia. Kun syksyllä kesäloman jälkeen kokoonnuttiin,
luovuttiin näistä kuulustelutunneista, koska katsottiin käyvän
liian raskaaksi istua nelja tuntia yhteen perään niin syvien
asioiden ääressä kuin teosofiset kysymykset ovat. Sen sijaan
muutettiin sunnuntaikokousten ohjelmaa siten, että keskus-
telukysymykset valitaan niin usein kuin mahdollista sellai-
sia, että niihin voi löytää johdatusta joistain teosofisista kir-
joista.

Virallisia kokouksia on pidetty niin usein kuin asioita on
ilmaantunut. Mitään juhlaa tai julkisia tilaisuuksia ei looshi
ole toimeenpannut. Ainoana kosteikkona hiljaisella taipaleel-
lamme oli ylisihteerin ja looshisihteerin vierailu luonamme
viime marraskuussa.

Kerran kuussa sunnuntaikokouksissa on looshin lehti
,;Aatos" ilmestynyt vaatimattomana mutta miellyttävänä.
Vuoden kuluessa on joukkomme kasvanut kahdella jäse-
nellä.

Virkailijoina ovat olleet: puheenjoht. Juho Laitinen, va-
rap. joht. Heikki Toppila, rahastonhoitajana Juho Laaninen,
kirjastonhoitajana Jaakko Paasimaa,,,Aatoksen" toimittajana
Ferd. Utriainen ja sihteerinä allekirjoittanut.

Huolimatta joukkomme vähälukuisuudesta on työtä tehty
tarmolla ja kokoukset säännöllisesti pidetty. Ja kun jouluk.
31 p:än iltana kokoonnuttiin entiseen tapaan yhdessä uutta
vuotta tervehtimään, oli jokaisen palava halu tulla entistä
enemmän alkavanakin vuonna Mestarin aseeksi ja Jumalan
suunnitelman toteuttajaksi.

Signe Rosvall.
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Aara-Looshi Tlrussa on kokoontunut vuonna 19lg tors-
tai-iltasin klo 7-9 kaikkiaan 29 kertaa. Jäsenia on ollut
niissä läsnä 6:sta 16:een.

Looshityö oli kevätkaudella järjestetty siten, että aina
edellisellä kerralla määrätty keskusteluaihe oli kussakin ko-
kouksessa ohjelmiston päätekijänä. Sellaisiksi aineiksi valit-
tiin sekä tietopuolisia että siveysopillisia aineita. Keskuste-
lussa koetettiin saavuttaa sellaista tietoa, joka valaisisi elä-
rnän syitä ja tarkoituksia, sekä selvittäisi ja määräisi, miten
ihmisen tulee elaä. Ennen keskustelua mietiskeltiin urku-
harmonisoiton yhteydessä aineista, joita jatkuvasti valittiin
Alcyonen kirjasästa: Mestarin jalkojen juuressa. Mietiskely-
aineista voitiin myös keskustella.

Syyskaudella noudatettiin joka toisella kerralla kevätkau-
den työjärjestystä, mutta joka toista kokousta varten muo-
dostettiin uusi toimintatapa, jonka tarkoituksena oli saattaa
iooshityö enemmän käytännölliseksi. Mainittuun n. k. uuteen
työtapaan ei kuitenkaan päästy sanottavasti käsiksi. Syynä
tähän oli ensiksikin se, että useat kokoukset kuluivat tämän
uuden työtavan käsitteen ja sisällön tulkitsemiseen. Sen
lisäksi nousi looshissa kysymys Teosofisen Seuran taloudel-
lisesta asemasta, jatätä kysymystä pohdittiin hyvinkin useassa
iooshikokouksessa. Antoipa mainittu kysymys sitäpaitsi ai-
heen seuran haliituksen ja looshin väliseen, tähän päivään
mennessä vielä vireellä olevaan kirjeenvaihtöon.

Mainittu uusi toimintatapa sai alkuperäisestä tarkoituk-
sestaan poiketen, looshin keskuudessa aikaan kärjistyneen
tilanteen sen kautta, että rnuutamat jäsenet mainitun kysy-
myksen puitteissa tahtoivat johdattaa looshityön enemmäsiä
tai vähemmässä määrässä poliittiselle uralle, kun enemmistö
sitävastoin katsoi tämän olevan Teosofisen Seuran tarkoi-
tusta vastaan. Ristiriita purkaantui lopuksi siihen, että kysy-
myksessä olevan mielipiteen esittäjät sanoutuivat looshista irti.
. Yhteydestä seuran johdon kanpsa on lisäksi mainittava

ylisihteerin ja looshisihteerin vierailu Turun loosheissa 28
ja 29 p:nä marraskuuta

Suomen Teosofisen Seuran täkäläisessä kirjastossa oli
vuoden lopulla 569 teosta, joista vuoden kuluessa oli lai-
nattu -161.

Looshiin on liittynyt vuoden aikana 5 henkeä ja eron-
nut 4, joten jäsenluku nyt on 33.

Kuluneena vuonna on puheenjohtajana ja rahastonhoi-
tajana toiminut hra Eemil Virta ja pöytäkirjurina hra Uuno
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Saarnio, sekä johtokunnan jäseninä näiden lisäksi neidit Aina(istonmaa, Anni Rae ia Katri Samsten sekä herrat Aarno
Kekoni ja Väinö Hannula.

Turussa, joulukuun 31 p:nä 1glg.
E. Virta.

Puheenjohtaja.
Uuno Saarnio.

Sihteeri.

Aurora-Looshi Turussa. Looshityö on kuluneena vuotena
lr?ynyt y?n.!.oja._väyliä -pitkin. Koi<ouksia on pidetty t<aitu-
kina keskiviikkoiltoina fäitsi kesäkuukausina ja'jäsen"et ovät
kayneet niissä säännöllisesti.

Noissa kokouksissa on tutkittu valkoinen ja Musta ma-
gia, .Mesta.rin jalkain juures.sa, Hiljaisuuden aairi ja sitäpaitsi
joitakuita käännöksiä ja artikkeleitä.

Kevaällä looshi kutsui tohtori Nino Runebergin esitel-
möimään. i, .lal puliuj .julkisesti runsaslukuiselG kuulija-
kunnalle ja piti.sitäpaitsi liolme kurssi-iltaa looshissa. syyr-
p.uolella vieraili looshissamme tohtori John sonck ja loosti-
sihteeri neiti Helrni Jalov aara.

Mielenkiinnon herättämistä varten yht. vapaamuurari-
liikkeeseen pantiin toimeen lokakuussa ja marrask'uussa kaksi
n. k. ,,vap'aamuurari-iltaa", joissa luetiiin eräs selostus va-
paamuurariliikkeen historiasta Suomessa ja joitakin tätä lii-
kettä valaisevia käännöksiä.

sekä kevät- että syyspuolella luettiin jurkisesti esitelmia.
. . Kirjasto on lisäänllrnyt muutamilla niieillä ja kirjoja on
lainattu ahkerasti

Looshin hallitukseen kuuluu: Puheenjohtaja, aliekirjoit-
tanut; sihteeri Anna Vilenius; rahastonhoiiaja (atri Forsien.

Suoma Telenius.

vtigen-looshi Helsingissä. Työ on kaynyt entiseen ta-
paans-a. Joka toisena perjantaina on tutkittu lotain kirjaa,
ia ioka toisena perjantaina on luettu joku rubtsiksi kaan-
netty esitelmä. Tutkimuskirjoina on käytetty,,Tidehvarfens
{rysterier" Marielta ja,,Svar paa Livispoismaal,, Naema
Thornelta.

vuodeksi 1920 valittiin johtokunnan jäseniksi: professori
V. Heikel, p.u!9e{ohtajaksi; neiti A. Olioni varapuheenjoh-
tajaksi; neiti v. Stadius rahastonhoitajaksi; rouvä E. puus-
tinen jäseneksi ja neiti S. ai Hällström sihteeriksi.

Vuoden i9i9 lopussa oli jäseniä 1G.

S. al Hällström.
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Etama Helsingissä. ir*, looshi syntyi viime syksynä.
Muutamat Helsingissä asuvat S. T. S:n irtojäsenet olivat jo
pitemmän aikaa tuumineet uuden teosofisen looshin perus-
tamista. Syyskuun 28 p:nä 1919 kokoonnuttiin keskustele-
maan tästä-åsiasta ja keskustelun tuloksena oli yksimielinen
päätös perustaa looshi.' Sen nimeksi valittiin sittemmin
Eldmri; sen tunnussanaksi palrtelu.

Looshin perustavia jäseniä elähytti tgiv-ornus, että looshi
voisi muodostua teosofisten työntekijäin liitoksi, jonka tu-
lisi harjaannuttaa jäseniään teosofisten aatteiden vaatimaan
työhön.

Looshi on kokoontunut sunnuntaisin jäsenten yksityis-
asunnoissa. -- Paitsi mietiskelyä, jolla kokoukset aina on
alotettu, sekä virallisten asioiden käsittelyä, on looshissa
vilkkaasti ja harrastuksella keskusteltu jäsenten alustamista
kysymyksistä, m. m. Arundale'n herättämästä T. S:n uudis-
tamiskysymyksestä, kasvatuskysymyksestä, muutamista nyky-
ajan huomåttavirnmasta uskonnonlahkoista, ruumiinhoidon
merkityksestä henkiselle kehitykselle, sekä uuden maailman-
opettajan tulosta. Looshin tutkimuskirjana on ollut ,,lhmi-
nen mistä ja miten?"

Looshivirkailijoina ovat toimineet: puheenjohtajana Helmi
Jalovaara, rahasionhoitajana Toivo Vuorinen ja sihteerinä
allekirjoittanut.

Kaleoala Helsingissä.
looshille niinkuin koko T.

Edwin Larsson.

Vuosi 1919 merkitsee Kalevala-
S:lle Suomessa uuden toiminta-

jakson merkkiä,
Kalevalan toivomaan suuntaan ratkaisi v:den 1919 vuosi-

kokous ylisihteerikysymyksen, joka on useat vuodet ollut
päiväjärjestyksessä Kalevalassa ja samoin koko seurassa. Jo
useamman kerran on Kalevala lausunut kantansa, että T. S.
pysytetään ennallaan niin ylisihteerin kuin muidenkin suh-
teen. V. 1919 vuosikokouksessa ilmestyi jasen tri Sonck,
joka lupautui johtamaan seuraa entisillä ehdoilla. Tämän
ratkaisun johdosta järjesti Kalevala vastaanottojuhlan uudelle
ylisihteerille 15 p. syysk. joka muodostui mielestäunohtu-
mattomaksi j uhlatilaisu udeksi.

Saman uuden ajan merkiksi mainitsen myös eräiden T.
S. jäsenten suunnitelman Palzteleoan Veljistön tannustami-
sen looshin työtoveriksi, joka kuitenkin päätettiin pitää
erossa T. S:stä.
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- vilkasta ajatu.ksen .juoksua on myös synnyttänyt Lotus-Ie,hti,. joka on oltut tutt<t<inamme niin eritåiriii; ;;i,äilä'äi-tikkeleillaan. Toimitusvaivan on suorittanut jasen Ärrä, :"åI otus-lehti oikeastaan saa koko nuui- r.iiiåa oremassaolos_taan.
varsinaiseen työohjelmaamme voimme olla mvös tvrrfrr-

va i s ia, 
- "s'i 

G 
"i 

ä r, i nä i s. i' ui-i-ro r o r ä k sy tki n 
" " 

r, J I iå. r?*: rt{Xlil-televia ja sisältörikkaita. viikkolåkort riå'on pidetty yh_teensä 23, joissa on- käsitelty seuraavat mietintöaiheet:
1. Mikä on ihminen?
2- Mistä tiedämme orevamme henkisiä orentoja?3. Usko ja teot.
4. Mitä on yksilöllinen itsenäisyys?5. Kuinka meistä tuli teosofejai'-6. voidaanko laatia lakia kansan tahtoa korkeampaa?7- Mikä olisi suomen kansan tärkein terrtaäi'vqr',,qct:8- Mitlä tavalla T. s. toimii vr.irÄr- ,äii.vå., ytimenmuodostamiseksi? . J

9. Mitä on puolueettomuus?
10. Miten kåytämme ajatuserimistöämme tieten ja tietä-mättämme ?

11. Mitä parveruksia tunne ja äryerämämme tekevät.tah-dolle? I

12. Mikä on meidän omaamme?
13. Rankaisutoimenpiteet teosofian valossa.14. Kasvatuskysymys teosofian valossa. 

-

15. Miten parhaiieniaytamme t ansaialivltvottisuutemme?16. Mitä meidän nyt"on tekeminerri 
-

17: Uskonto ja itsdkasvatus.
18. uskon ja järjen tehtava ihmiskunnan kehityksessä.
virallisia kokouksia gn.pidetty yhteensä g, joista on pöy-täkirjaan merkitty 2g pvkalåa. .

vuosikokouksessa g .g- ,p,. jolroin toimintamme arkoi , ya-
lll..ll pu.hgenjghtajaksi n. lårrii j; ;;i;iG'Ål'ano, iär,rlträ.
,l:ji3],rn:| 

j3, qase.nmaksujen kantajafsi G. V. Heiskaner, [ir_
Junr(sr v. Nurmiqalg, tilintarkaståiits y. Lehtinen ,;' hr;Lind6n, varalle..F. Koponen ja §. nuruota,- truritoimikun_taan Elsa Hovila,. A.' Turpelä, rva LirOer, ffiiiä ilöää,rva Hirvonen ja Aino Suomi.

Valittiin myöskin komitea n. k. ulospäistä toimin taa var_ten, joho:r ,rtittiin itr.*fleimu, .Rauala, Lehtinen, Nur-misalo, A. Turpera, Hitla Turpera, ainä srioåi iä ri.' i.;L-

I

.t

i
I
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man. Mitä tämä komitea' on toiminut, ei kuulu Kalevala-
looshin työohjelmaan.

Kaikki virkailijat ovat vuoden varrella pysyneet paikoil-
laan, ei mitään vaihdoksia ole tapahtunut. Puheenjohtaja-
kin on varamiestänsä vaivannut vain 2 kertaa.

Virkailijoiden yhteinen nimitys on johtokunta, mutta var-
sinaisia johtokunnan kokouksia ei ole tarpeellisiksi katsottu.

Tassä lyhykäisesti Kalevalan toiminta v:lta 1919. AIle-
kirjoittanut lausuu kiitoksensa yhteisestä ponnistuksesta ja
toivottaa entistä suurempaa menestystä teosofian kalliin
aatteen levittämisessä ja juurruttamisessa ja koko maailman
yleiskehityksen hel pottamisessa.

Helsinki' 1 3' 20' 
väinö \urmisalo.

Kirjuri.'

Otaoa ^I Mikkelissä. Kymmenes toimintavuosi on kulu-
nut. Jäsenluku 22. Virkailijat: puheenjohtaja hra L. Lin-
nala, sihteeri ja rahastonhoitaja nti Aupe Tefke. Tuloja tai
menoja ei ole ollut. Kirjasto yleisölle tohtori Angervon
vastaanottohuoneustossa. Jouluk. 14 p:nä 1919 pidetyssä
Olava I ja II:en yhteisessä kokouksessa päätettiin ilitaa- yfr-
teiset kokoukset ja valittiin yhdistettyjen looshien puheen-
johtajaksi nti Selma Mehtonen. Virallisesti ovat looshit tois-
taiseksi vielä erillään. Kokouksissa, joita on pidetty sun-
nuntaisin, lukuunottamatta kuukauden ensimäistä Idan Tah-
den järjestölle varattua sunnuntaita, on läksyinä tutkittu
Teosofian Avainta siten, että kukin jäsen vuoröstaan johtaa
kuulustelun kokouksissa. Mietiskelyaiheet Krishnamurtin
,Mestarin jalkain juuressa" nimisestä teoksesta.

Lenni Linnala. Aune Tefke.

Vipunen Kuopiossa. Looshimme toiminta on viime kulu-
neena vuonna ollut yksinomaan sisäistä laalua. Kevätkau-
della kokoonnuimme entiseen tapaan joka toinen sunnuntai
klo 12 paivällä Arpiaisella. Kokoukset avattiin mietiskelyllä
ia jäsenet vuoronsa mukaan alottivat kokoukset, joka me-
nettelytapa osottautui erinomaiseksi saamaan kokoukset vaih-
televi[isi ja mielenkiintoisiksi. Raamattua käytettiin hyvin
usein keskusteluaiheena, mistä useat jäsenet olivat hyvin
innostuneita vaihtamaän ajatuksia
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Helmikuun ?\ piqä klo ! illalla vietti looshimme kym-
menvuotista muis_tojuhlaansa Rautatieläisten talolla. Ohjeima
oli vaihteleva. Jäsenet olivat tdoneet teosofismielisia iutta-
viaan mukanaan rattoisaan illanviettoon.

Kesälla kokoonnuttiin pari kertaa saaressa.
Syksylla alettiin kokoukset syyskuulla puheenjohtaja

H. Keinäsen luona. Han oli onni§tunut saamaan li-sähuö-
neita liikkeelleen, joten hän voi tällä kert aa tarjota huoneen
looshikokouksia varten. Ja vieläpä hän ehddtti, että jos
jäsenet haluavat kokoontua'viikollakin, niin ollaan tervetul-
leita hänen luokseen. Tietysti otettiin hänen ehdotuksensa
kiitollisuudella vastaan ja niin olemme kokoontuneet syys-
kaudella kaksi kertaa viikossa. Sunnuntaina klo 12 paivalla
tavalliseen looshikokoukseen ja torstaina klo 7 illalla kes-
kustelem aan ja seurustelemaan vapaasti ilman mitään ennalta
päätettyä ohjelmaa. Nama kokoukset ovat olleet usein yhtä
mielenkiintoisia ja sisältörikkaita kuin looshikokouksetkiir ja
ovat jäsenet saap.uneet niihin yhtä runsaslukuisesti. Tutki-
muskirjana käytettiin,,Teosofian avainta". Olemme koetta-
neet pyrkiä toteuttamaan veljeyttä mietiskelemällä kokouk-
sissa ainetta: ,,ettemme ajattelisi emmekä puhuisi pahaa
toisista", ja oli se läksynä kokouksesta toiseen monta viik-
koa ja viimeisen kerran keskusteltaissa jätettiin se edelleen
läks_yksi yhdeksi vuodeksi, sillä se on hyvin vaikea läksy.

Varsinaisia looshikokouksia on ollut 37 ja on niisia
käynyt jäseniä kohtalaisesti. Lainakirjasto on puheenjohtajan
luona ja on se auki joka arkipäivä koko päivän. Jäseniä
on looshissa 20, joista 17 entistä ia 3 uutta jäsentä.

Miina Arpiainen.
Sihteeri.

Sampo Viipurissa. Looshimme 13 toimintavuosi on ku-
lunut. Sinä aikana on kokoonnuttu 9 kuukauden ail<ana
kaikkiaan 50 kertaa. Sen lisäksi on pidetty 4 illanviettoa vaih-
televalla ja sisältörikkaalla ohjelmalla, sekä yksi suurempi
matin6 pitkänäperjantaina keskuskansakoulun juhlasalissa.
Myöskin on looshin toimesta järjestetty 19 yleistä luentoa,
erilaisista teosofiaa selvittävistä kysymyksistä, joihin yleisöllä
on ollut vapaa pääsy. Luennoista" piti 17 hra Fr. Heliö
b nti Ida Laakkonen ja I hra B. Juutilainen. Erikoisuutena
mainittakoon että 5 p:nä lokak. vieraili looshissamme nykyi-
nen ylisihteeri tohtori Sonck, pitäen samalla luennon, mikä
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yleisön puolelta sai huomattavan kannatuksen osakseen. -i(okoontilmispaikkanamme o.n edeileenkin ollut Merkurliiton
huoneusto.

Torstai-iltoina on pidetty n. s. kysymyskokouksia, joihin
looshiin kuulumattornat ovat olleet tervetulleita ja sunnun-
taisin klo 12 p.luento ja'lr2-3 looshikokous. Kokoukset
on useimrniten avattu soitolla ja rnietiskelyllä. Kevätkaudella
ei ollut mitään erikoista kirjallista ohjelmaa mutta syyspuo-
lella on tulkittu muutamia lukuja Matteuksen evankeliumia,
Johanneksen ilmestystä ja Bhagavad Gitaa.

Keskustelukysymyksiä on ollut useampia, joista mainitta-
koon:,,Mitä tarkoitetaan sanalla siveellisyys",,,Kasvatus",
,Ulkonainen Jumalan palvelus".,,Onko suvaitsevaisuus yli-
päänsä saavutettavissa ihmisten keskuudessa, tai onko se
saavuttamaton haave". 

' 
,,Lähetystyö n. k. pakanamaihin".

,,Löytyykö luonnossa minkäänlaisia tekoja, mitkä eivät joh-
tuisi määrättyjen lakien vaikutuksesta". Mainittakoon vielä,
että 2 kokouksessa on selostettu Atkinsonin kirjasta ,,Aja-
tusten laki".

Kevätkaudella toimi looshissa puhujaosasto, johon kuului
5 jäsentä. Tarkoituksena oli harjoittaa äänen muodostusta,
puhujana esiintymistä ja esitelmien traatimista.

Vuoden kuluessa on looshiin liittynyt 3 uutta jäsentä. __

Kirjastoa on käytetty ahkerasti.
Lopuksi on ilolla mainittava, että sopu ja yhteisymmärrys

on ollut harvinaisen hyvä looshissamme jäsenten keskuu-
desse kuluneena toimintakautena. Yksikään jäsenistämme
ei ole erehtynyt toimimaan Teosofisen Seuran ohjelmalle
vieraitten tarkoitusperien hyväksi, vaan poikkeuksetta jokai-
nen on pysynyt uskollisena sille, seuramme alkuperäiselle
ohjelmalle, jolle vannoutui sisimmässään liittyessään jäse-
neksi Teosofiseen Seuraan.

Kaikkialla ympärillämme kuohuu Vanhat, koetetut,
paljon kovaa kokeneet muodot tallataan barbarimaisesti jal-
koihin - uusia, koettelemattomia asetetaan tilalle ja tilanne
maailmassa muodostuu yhä sekavammaksi. Mutta tämän
kuohunnan, tämän sekasorron kanssa ei rneillä ole mitään
tekemistä. ,,Antakaa hullujen huutaa, kylla maailmaan ääntä
mahtuu". Kuvitelkaamme, että seisomme myrskyävän meren
partaalla ja huudamme sille koko keuhkoiemme voimalla:
,rauhoitu, tyynny", niin huomaamme, ettei se meitä kuule,
vaan jatkaa myllerrystään yhtä hurjana, ehkä mielestämme

l

l

I
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entistäänkin hurjempana. Kaikki kestää aikansa - laki on
sellainen ja siis mikäan ei voi ikuisesti pysyä samanl4isena.

Hyödytöntä meidän olisi nykyisissa 
-oioissa 

heittaytya
temmeltäjäin joukkoon, ei meitä siella kuultaisi, äänemme
hukkuisi yleiseen pauhinaan ja kaaos kasvaisi yhä vain
suuremmaksi. Teosofinen Seura on kuin kosteikko erä-
maassa, jonka partaalle janoavat saapuvat janoaan sammut-
tamaan. Odottakaamme näitä janoavia, sillä varmasti tulee
kerran aika, jolloin heidan lukunsa on kasvanut niin suu-
reksi, että meidän on vaikea heitä kaikkia tyydyttää. Tätä
asiaa odottaessamme tehkäämme työtä, oman minämme,
oman jumalallisen itsemme kasvattamiseksi. Etsikäämme
sopusointua, etsikäämme rauhaa. Pysykäämme uskollisina
seuramme alkuperäiselle ohjelmalle, sillä sen lakana ovat
Mestarit ja silloin ainoastaan täytämme Mestarien tahdon.

Looshimme puheenjohtajana on toiminut Fr. Heliö, td-
hastonhoitajana ja kirjastonhoitajana J, Naukkarinen ja sih-
teerinä allekirjoittanut.

Viipurissa 25 p:nä tammik. 1920.

' Lenn. L. Leino.

Painala Jyväskylassä perustettiin I 1 p:nä syyskuuta 1919.
Jäseniä liittyi perustettaissa 8 ja myöhemmin 3, joten koko
jåsenluku nykyään on 11.

Kokouksia on pidetty säännöllisesti joka torstai perus-
tamispäivästä alkaen paitsi joulupäivänä. Kuun ensimäinen
kokous on samalla ollut virallinen kokous.

Kokoukset on aina alotettu lyhyellä mietiskelyllä lau-
seesta: ,,vallitkoon keskuudessamme rulha, rakkaus ja vel-
jeys". Tämän jälkeen on keskusteltu viikon mietintäaiheesta,
joka on otettu kirjasta Mestarin jalkain juuressa. Läksy-
kirjana on käytetty Annie Besantin Aikain viisautta. Kah-
dessa kokouksessa on pidetty esitelmä ja eräässä kokouk-
sessa iuettiin Annie Besantin ,,Toiminnan tie'.

Lainakirjasto on perustettu ja ovat sitä tähän asti käyt-
täneet ainoastaan looshin jäsenet.

Mitään toimintaa ulospäin ei looshi vielä nuoruutensa
ja vähävoimaisuutensa tähden ole uskaltanut aloittaa, lukuun
ottamatta esitelmää, jonka looshin jäsen hra O. Keskinen
piti Teosolisen Seuran määräyksestä kri§tillisessä alianssi-
kokouksessa täällä.
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Puheenjohtajana on toiminut hra V. Lounas, rahaston-
hoitajana hra V. Hytönen ja sihteerinä allekirjoittanut.

V. Lounas.
puheenjohtaja.

Suoma Bernhard.

Koroerutuli Vihannissa on toiminut pääasiassa samalla
tavoin kuin edellisenäkin vuonna. Viikkokokouksia on pi-
detty aina joka torstai paitsi kesäkuukausina. Kokouksiin
on ollut vapaa pääsy muillakin asianharrastajilla. Kokoukset
ovat aloitetut mietiskelyllä. Laksykirjana on käytetty Pekka
Ervastin Suuret Uskonnot kirjaa. On myös keskusteltu
jostakin asiasta, pääasiassa teosofian suurista peruskysymyk-
sistä ja tarkastettu kristinuskon oppeja teosofian 

-vålossa.

Joitakin yleisiä kuukausikokouksia on pidetty myös, joissa
on ollut esillä looshin juoksevat asiat. Ulospäisestä toi-
minnasta mainittakoon iltama keväällä ja toinen syyspuo-
lella, jolloin kävivät vierailemassa seuran nykyinen ylisihteeri
tri J. Sonck ja opettajatar nti Helrni Jalovaara. - Kirjas-
toon on hankittu kaikki vuoden varrella ilmestyneet uudet
teosofiset teokset.

Jäseniä on nykyään 1 l. Puheenjohtajana Matti Erkkilä,
rahastonhoitajana Arvi Teikkala ja kirjurina allekirjoittanut.

Teotori Salomaa.

Trihti-looshi Vaasassa. Toiminta vuoden kuluessa on
ollut pää-asiassa sisäistä itsekasvatusta. Kokoukset alettu
mietiskelylla, jonka joku kokouksessa läsnäoleva esittää, on
p_idetty kautta vuoden sunnuntaisin klo 12-2 päivällä.
Kokousten aiheet hyvin monilta henkisilta aioiltä, jonka
esittäjä alustaa kokouksen pohdittavaksi. Ainoastaan silloin
tällöin on kokouksiin osaaottanut joku looshin ulkopuolel-
takin. Kolmena kesäkuukautena ei ole pidetty kokouksia
paitsi jonkun virallisen asian esiintyessä. Ylisihteeri tohtori
Sonckin ia opettajatar nti Jalovaåran vierailu marraskuun
22 ia 23 p:nä muodostui meille innostavaksi ja hauskaksi
juhlatilaisuudeksi. Ylisihteerin ja nti Jalovaaran esitelmien
lisäksi saimme teosofialle myötätuntoisilta musiikillista avus-
tusta. Teosofiän harrastajiin jäi häipymatön, kiitollinen
muisto ylisihteerin ja neiti Jalovaaran vierailusta looshis-
samme. Vaasassa maaliskuun 1 p:nä 1920.

T. Laurila.
looshikirjuri.
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Ra,uha-tooshi Oulussa iältään varsin nuori, on viime
kuluneenakin vuonna tehnyt teosofista työtä pääasiassa kerta
viikossa pidettyjen looshikokousten muodossa, jotka ovat
olleet avonaisia myöskin tunnetuille asianharrastajille. Ko-
koukset on yhä edelleen alotettu pianonsoitolla, minkä jäl-
keen on mietiskelty seisovaa, hiljaista mietiskelyaihetta:
,,Missä ikänä kaksi tai kolme kokoontuu minun nimeeni,
siellä minä olen oleva heidän keskellään." Tämän jälkeen
on mietiskelty edellisessä kokouksessa valittua keskustelu-
aihetta, minkä johdosta sitten on keskusteltu. Sitten on
luettu jotakin teosofista teosta viimeiseksi Teoscjfian
Avainta - ja luetun johdosta mielipiteitä vaihdettu. Kokouk-
set on tavallisesti lopetettu pianonsoitolla, mikä näkyy ole-
van erinomainen meditatsionikeino, jos vain esitettävä kap-
pale on sopivasti valittu ja soittaja - kuten meillä on ollut
laita -- oikeassa vireessä.

l,ooshimme yhteydessa on sitäpaitsi yhä edelleen työs-
kennellyt teosofinen, keskiviikkoiltaisin kokoontuva ompelu-
seura, jossa syksyn kuluessa on nti Fanny llvesviitan syväl-
lisellä johdolla tutkittu m. m. useampia Ibsenin teoksia, jotka
siten on opittu näkemään kokonaan uudessa, rikkaammassa
ja kirkkaammassa valossa. Ompeluseuraan on syksyn ku-
luessa liittynyt useita uusia osanottajia, jotka ovat vaikut-
taneet virkistävästi seuran toimintaan.

Rauha-looshin jäsenet ovat, oivaltaen olevansa vielä suu-
resti kasvun ja kehityksan tarpeessa, yleensä tyytyneet har-
joittamaan teosofista propagandaa vain personallisesti niillä
toimialoilla, joille elamä on heidät asettanut. Siitä huoli-
matta on jäsenissä kuitenkin elänyt kaipuu julkisempaankin
toinrintaan.- Tama kaipuu kasvoi vihdoin niin suureksi, että
looshinrme alotteesta täkäläiset teosofit ryhtyivät puuhaa-
maan julkista illanviettoa marraskuun 17 paiväksi. Kun onni
suosi meitä niin, että sekä ylisihteerimme, tohtori Sonck
että looshisihteerimme nti Jalovaara lupasivat järjestää kier-
tomatkansa siten, että voisivat esiintyä puhujina illanvietos-
samme, rohkenimme heidän turvissaan toteuttaa tämän hiu-
kan uskalletun tuuman, sillä täällä Oulussa eivät teosofiset
harrastukset ole kovinkaan laajoihin piireihin levinneet, jota-
paitsi tiesimme täkäläisen yleisön olevan hyvinkin kristil-
listä. Varmaa kuitenkin on; että illanvietto oli suurimerki'
tyksellinen sekä täkäläisille teosofeille että suurellekin ylei-
sölle. Ylevä, lämmin ja eheä tunnelma tuntui sulkevan läs-
näolijat syleilyynsä. Tamä marraskuun 17 p:n juhla ja per-
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sonaliinen Seurustelu vieraidemme kanssa tekivät meihin sy'
r'än vaikutuksen. Tuskinpa kukaan läsnäolleista koskaan
voi unohtaa sitä iltaa, jolloin molemmat vieraamme vierai-
livat looshissamme: tuntui kuin keskuudessamme ja meissä
itsessämme olisi tapahtunut jotakin ihanaa, mystillistä' jota
ei voi sanoin selittäa. Se suuri t?enkinen sysäys, jonka yli-
sihteerirnme ja looshisihteerimme vierailu täällä Oulussa ai-
heutti, on kännustava ja innostava meitä yhä suurempaan
ponnistukseen teosofisessa työssä.- 

Looshiimme on vuoden kuluessa liittynyt 3 uutta jäsentä,
joten jäsenluku on nyt 11. Naista on kuitenkin kaksi jä-
ienta Anna ja Albert Nikander nykyisin toisella paikkakun- f
nalla, kuuluen kr-titenkin yhä edelleen looshiimme. Muuten ,

looshimme 11 jäsenestä bn kokonaista 9 naista. - Virkai- r
lijoina ovat olleet seuraavat: puheenjohtajana Sofia Hissa,
värapuheenjoht. Jenny Haapala, kirjastonhoitajana Mimmi
Manninen ja sihteerinä allekirjoittanut.

Oulussa tammik. 3 p:nä 1920.
Lyyli Hela.

T'eosofinen kustannustoiminta. Seuran toimintaan näh-
den valitettavana tapahtumana on mainittava, että Kustan-'
nusosakeyhtiö Tietäjän osakkeiden siirron kautta muutamille
yksityisil[e teosofeille oli seurakin pakotettu myymään osak-r
keen§a ja menetti siten vaikutuksensa teosofiseen kirjalliseen
toimintaan.

Vuonna 1919 ilmestyivät Tietäjä O. Y:n kustannuksella
seuraavat kirjat:,,Yhteiskunnallisia kysymyksiä" kirj. Anniq-
Besant; ,,Teosofian sanoma nykyajalle" kirj. Pekka Ervastf
,,Mitä jokaisen tulee tietää teosofiasta" myöskin Pekka_ Er"'
vastin kirloittarna; ,,Johanneksen evankeliumi", kirj. J, R-
Hannula;,,Suomen tehtavä ihmiskunnan historiassa" kirj.'
A. A. Saarnio; ,,Mestarin jalkain juuressa" kirj. Alcyone;
kolmas painos; ,,Suuret ihmeet" kirj. Oscar Busch, toinen
painos; ,,Pyhä tuli" kirj. Frans Korpi; ,Tuomion jälkeen"
kirj. Ilma Virtala. 1920 ilmestyi viela ,,Joka miehen filo-
sofia', kirj. Väinö Valvanne

Vielä on mainittava, että tämän vuoden alusta on alka-
nut Helsingissä ilmestyä aikakauslehti Teosofi, jonka toimi'
tukseen kuuluvat paitsi allekirjoittanutta: Helmi Jalovaara
(toimitussihteeri), Antti Aho ja A. A. Saarnio.

John Sonck.
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